

“中国年”的世界印象

瑞兔奔新春，四海皆欢腾。又是一个全球同贺中国年的欢乐时节。世界各地点亮“中国红”，分享欢乐喜庆的节日气氛，感受中国的多彩文化和开放胸怀。

春节，承载中华民族的古老传统，传递着现代中国的开放、进步，既是“中国时间”，也是“世界时刻”。从东方到西方，从北半球到南半球，人们喜爱春节，享受春节文化，期盼春天的脚步，也愈加体验到这一节日的精神内涵，更加清晰感知可信、可爱、可敬的中国形象。

中国脉动 世界同频共振

1月22日，农历大年初一。在印度尼西亚巴厘岛，来自中国的一批游客从航班甫一落地，便感受到熟悉的春节氛围。

当天，当地政府为免年第一批抵达巴厘岛的中国游客举行了欢迎仪式，用当地传统舞蹈和音乐迎接客人，入住酒店也特别安排了迎新春活动。“我们随时随地都能感受到当地人的热情，在异国他乡感到特别温暖、亲切。”来自四川的李咏梅说。

随着中国不断优化疫情防控政策、有序恢复公民出境旅游，不少中国人选择春节期间到国外度假。国内一些旅游平台数据显示，节日期间出境游预订量创近年峰值，订单平均花费同比显著提升。

中国出境游热度攀升，让许多经历了疫情“寒冬”的外国旅游业从业者感到暖意融融。设计新的旅游线路、组织中文等相关培训课程、推出春节特色旅游产品、深化与中国支付平台合作……在菲律宾、柬埔寨、泰国、新西兰、澳大利亚、土耳其等热门旅游目的地，当地旅游业者近期格外忙碌，准备以最好的服务迎接中国游客到来。

“经历疫情后，我们更加意识到中国游客的重要性。”泰国旅游总商会副理事长差那班说，中国游客为泰国经济、社会注入了活力，今年中国游客的回归是“大好事”。

文化和旅游部办公厅日前发出通知决定，2月6日起，试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务。拉美社、路透社、塔斯社等外媒评论说，中国重启团队出境游备受期待，有望成为全球旅游业加速回暖的“助推器”。多国业界人士热切盼望，有更多中国新老朋友前来做客。

在世界旅游及旅行理事会总裁兼首席执行官朱莉娅·辛普森看来，中国游客将为全球旅游业复苏注入动能，未来十年全球旅游业有望迎来高速增长。路透社报道认为，中国旅游业的复苏提升了对中国经济恢复的预期。

春节寄托对新一年的美好期许，开启人们新的奋斗征程。在这个新春佳节，中国经济活力的脉动迅速向全球传递，为低迷的世界经济送来“春风”和“暖意”，给各国人民带来新的希望和信心。

近期，欧洲多国密集接待中国多个省市的商务代表团。双方企业面对面洽谈，签署多项合作备忘录和意向协议。春节后，更多中国代表团将奔赴海外，拓展合作机会。

“春节后我希望去中国看看，实地考察一下。”在与中方招商团会谈后，德国化工巨头巴斯夫集团全球采购部部长马蒂亚斯·多恩高度评价中国在提升外商投资便利化水平等方面努力，对双方加强合作寄予厚望。

中国国家统计局数据显示，初步核算，2022年中国国内生产总值突破120万亿元，同比增长3%。国际社会普遍认为，面对超预期因素冲击，中国经济顶住压力持续发展，预计2023年中国经济增速将继续超过预期。

新开发银行副行长莱克利·马斯多普认为，中国优化疫情防控政策将推动中国经济增长并产生“滚雪球”效应，这将对中国经济和世界产生非常积极的影响。石油输出国组织秘书长海赛姆·盖斯指出，中国优化疫情防控政策对全球意义重大。“随着中国旅游等经济活动稳步恢复，我们看到了全球经济增长的迹象。”

一年之计在于春。这个春节，中国的活力和传递的暖意让世界满怀期待。

中国精神 传递家国情怀

在中老铁路老挝段“澜沧号”的餐车里，小兔子装饰和“新年快乐”贴纸显得格外喜庆。列车奔驰，驶向远方。

今年春节，同在中国铁路昆明局集团有限公司工作的陈仕文与陈相甫父子在异国他乡迎来难得的团圆。被外派到老挝维护中老铁路前，父子二人在国内因为工作忙碌，一年见不上几面。

节日前夕工人们相互理发。“第一次给父亲理发，我动作很慢，很小心，希望时间慢一点，过程久一点。”拿着推剪站在父亲身后，看到父亲斑白的头发，陈相甫眼泪涌了出来。

正式通车运营一年多来，中老铁路交出了一份亮眼成绩单。截至1月5日，铁路客运累计发送旅客突破900万人次。时值春节，客流量出现井喷式增长，中国铁路人坚守岗位，全力保



图①：2023年1月19日，奔驰在中老铁路上的C272次列车车厢内，以“中老一家亲，祥和中国年”为主题的列车春晚精彩上演。这是旅客与演员在车厢内合影。图②：2023年1月21日，日本东京塔亮起“中国红”。图③：2023年1月14日，在法国巴黎举行的兔年生肖邮票发行仪式上，邮票设计者陈江洪展示兔年生肖纪念邮票。图④：2023年1月19日，在巴西黑西非市举行的中国春节庆祝活动中，大型灯光秀点亮夜空。

新华社发

障列车安全平稳运行。

“过年回家”，是全体中国人心中最重要的春节“仪式”。但在海外，还有不少人像陈父子一样，选择继续留守，履行肩上的责任，深刻诠释了中国人的家国情怀。

“善做善成”“一带一路”风正好“同心同德 两个百年梦必圆”。除夕这天，克罗地亚塞尼风电项目员工热热闹闹地在驻地大门上贴上这副对联。

“风正好”，是塞尼风电项目全体员工的共同心愿。隆冬时节，风势正劲，是风电项目的绝佳发电时机。大多数员工选择春节不回家，争取再创佳绩。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来，共建“一带一路”合作稳步推进，捷报频传，见证了沿线国家和地区的发展繁荣，也通过春节文化的传扬促进文明互鉴、民心相通。

从哈萨克斯塔克公路项目到以色列特拉维夫轻轨红线工程，从巴基斯坦吉吉纳里水电站到哥伦比亚波哥大地铁项目，无数中国建设者埋头苦干、不辞辛劳，为推动共建“一带一路”添砖加瓦。春节期间，他们为保障项目正常运行和当地人的生活出行坚持工作，这份坚守和敬业，赢得各国人民广泛赞誉。

“中国同事的忘我工作精神让我敬佩。”塞尼风电项目员工瓦尼亚·武亚西诺维奇说，“春节是他们最重要的节日，祝他们春节快乐、兔年大吉！”

去年10月通车的金港高速公路是柬埔寨第一条高速公路。柬埔寨金港高速公路有限公司中方员工李一年用刚学会的中文送上祝福：“金港高速公路让柬埔寨人民更幸福，祝金港高速公路越来越红火！”

万家团圆时，将士未下鞍。在黎巴嫩、刚果(金)、马里，在坦桑尼亚、圭亚那、塞内加尔，同样坚守岗位的中国维和官兵和援外医疗人员，用真情和关爱护着和平与希望。

“如果你在国外遇到危险，一定要给我发这个暗号。”维和女兵赵竹青再次赴黎巴嫩执行维和任务前，不善言辞的爱人给她一个包裹，里面一张纸条上写着一串数字。这是他们的特别“暗号”。

除夕这天，位于黎巴嫩南部的中国营区灯笼高悬，彩旗迎风飘扬。虽说“每逢佳节倍思亲”，但赵竹青知道，全力以赴把工作做到最佳、展示好中

国军人的风采，是对家人全力支持的最好回馈。

“虽然不能与家人团聚，但在自己的岗位上履行中国军医救死扶伤的光荣使命，非常有意。”中国第十批赴马里维和医疗分队内科组组长王鑫说。

中华民族历来重真情、尚大义。春节这个阖家团圆的日子，最能体现中国人对真情的坚守和“天下一家”的博大情怀。“协和万邦”“四海之内皆兄弟”……中国以实际行动，与世界风雨同舟，与各国真情相交。

“中国在维护世界和平上展现了大国担当。”“中国维和官兵的勤奋、敬业、专业给我留下深刻印象。”“特别感谢中国军医的敬业精神和热情友好的服务态度。”……一句句来自联合国官员、外国维和友军的真诚称赞，折射出中国维和及援外医疗人员维护世界和平稳定、推动构建人类命运共同体的使命担当。

中国文化 润泽融通人心

大年初一，英国伦敦市中心特拉法加广场上人头攒动，第22届中国春节庆典在这里举行。上午，巡游花车陆续出发，道路两边挤满了各国游客，不少小朋友坐在家长的肩膀上“先睹为快”。中午，舞狮表演在广场上演，一只色彩斑斓的“狮子”在铿锵的锣鼓声中翻腾跳跃，将现场气氛推向高潮。

前一天，在丹麦哥本哈根，龙珠引着彩龙穿梭在历史悠久的市政厅广场上，“中国龙”由童话大师安徒生的雕像前游弋而过，童话氛围与中国元素碰撞出新的火花。

中国年，世界同庆。今年节日期间，“欢乐春节”系列活动在多个国家举行。民俗庙会、艺术展览、新春音乐会、春节嘉年华……一场场充满年味的庆祝活动在世界各地举行，让各国人民“沉浸式”体验中国传统文化，感受中华文明的独特魅力。

中国年，让世界相知相连。随着中国在不断开放中走向世界，春节早已走出国门，融入世界。每逢节日，许多国家会发行中国生肖邮票，致敬中

国文化；迎接农历新年，成为不少国家欢庆活动日历上的重要日程；各国政要和友人齐拜年，一句句“新春快乐”“吉祥如意”，传递出真挚的情谊与祝福。

中国年，是世界感知中国的重要窗口。在春节日益受到欢迎的背后，是它所蕴含的团圆、和谐、和睦、和美等重要价值与人文精神，在海外民众中激发共鸣，搭建起不同文明交流互鉴的桥梁。

“人们从城市回到农村，回到父母和祖父母身边。”每个人都想与家人团聚，这顿饭因此被称为团圆饭。”“人们推着行李前往火车站，带着给家人的礼物。”……连日来，德新社、英国广播公司等外媒纷纷将镜头对准疫情防进入新阶段后中国迎来的第一个春运，从一场场奔赴团圆的旅程中，感受中国人内心最朴素、最温暖的情感。

——在美国得克萨斯州休斯敦市中心，热闹的新年庆典吸引数千名观众，舞龙舞狮表演场地被围得水泄不通。当地媒体说，兔年春节的气氛较往年更为浓郁。春节比以往更远了走出了华人社区，已成为当地居民多元文化生活中重要的组成部分。

——去年9月，巴西伯南布哥州首府累西非市议会通过法案，将春节纳入该市官方日历。提出这项法案的市议员茜达·佩德拉萨说，当一种文化同另一种文化相遇，才会流动起来并展现出生命力，常有巴西人从中国的十二生肖中思考和展望未来一年的生活。

——“中国农历新年体现了中国的传统、文化和哲学。中国新年的方方面面都是重要的文化财富和独特的文化特征。了解这些，可以帮助我们更好地理解今天的中国。”波黑巴尼亚卢卡大学汉学系主任吉嘉娜·斯特维奇这样解读春节。

……

在中华优秀传统文化中，兔代表着机智敏捷、纯洁善良、平静美好。在障碍面前总能一跃而过的兔子，体现着中国人不断克服困难、超越自我的正能量。当前，百年变局加速演进，全球挑战层出不穷。兔的形象与寓意，寄托了人们携手跨越障碍阻隔、跃向更美好未来的共同美好期望。

记者 何梦舒 汤洁峰 刘学商 婧 新华社北京1月25日电

美国拟最早于2027年测试核动力火箭

据新华社洛杉矶1月24日电(记者谭晶晶)美国航天局和美国国防部高级研究计划局24日宣布将在核动力火箭研发方面开展合作，为载人火星探索任务做准备。美国拟最早于2027年在太空测试先进的核动力火箭推进技术。

美国航天局局长比尔·纳尔逊表示，这项新技术将大大缩短宇航

员往返深空的时间，这是执行载人火星探索任务需要具备的一项重要能力。

根据合作计划，美国航天局将负责核动力引擎的技术研发，国防部高级研究计划局将负责包括火箭系统集成和采购、审批、调度和安全等在内的整个计划，并确保核动力引擎与飞行器的整体组装和集成。

美国前副总统彭斯家中发现机密文件

据新华社华盛顿1月24日电(记者孙丁)美国前副总统迈克·彭斯24日告知国会，在他位于印第安纳州的私人住宅中发现存有机密文件。彭斯方面表示将全面配合调查。

据报道，彭斯的律师上周对彭斯私人住宅进行检查，发现少量机密文件，随后通知美国国家档案和记录管理局。彭斯律师

称，彭斯不知道其住宅中有敏感或机密文件，彭斯明白保护这些信息的重要性，将全面配合调查。美国司法部和联邦调查局正在评估这些文件。

美国国会众议院监督和问责委员会主席詹姆斯·科默当天发表声明说，彭斯同意配合国会监督并解答关于此事的任何问题。

马拉维霍乱疫情已致逾千人死亡

据新华社卢萨卡1月25日电(记者彭立军)利隆圭消息：马拉维卫生部24日公布的数据显示，自2022年3月该国爆发霍乱疫情以来，截至当日此轮疫情已累计致30621人感染，1002人死亡。

数据显示，该国24日新增霍乱病例626例，新增死亡病例12例，目前有1115人住院治疗。

自去年3月报告首例病例以来，霍乱疫情迅速蔓延至马拉维多个地区。马拉维卫生部预防保健服务司司长斯托恩·卡布齐日前

接受新华社记者采访时表示，此次霍乱疫情是马拉维20年来最严重的一次，病死率也高于预期。

马拉维卫生部20日说，该国霍乱疫苗已经用完。卫生部发言人阿德里安·奇库姆贝表示，马卫生部已与世界卫生组织接洽，寻求新一批疫苗援助，但无法保证在短期内获得。2022年11月，世界卫生组织为马拉维政府采购了290万剂口服疫苗。

霍乱是由霍乱弧菌引起的急性肠道传染病。

有中国公民在美国加州半月湾枪击事件中遇害

新华社旧金山1月24日电(记者吴晓凌)中国驻旧金山总领馆官员24日说，经多方了解，加利福尼亚州半月湾市枪击事件遇害人员中包括中国公民。

总领馆官员说，总领馆对此次严重枪击事件深感震惊和痛惜。经多方了解，遇害人员中包括中国公民。总领馆正与当地警方进一步对接，并已与部分遇害

者家属取得联系，将尽力提供领事协助。

当地时间23日下午，半月湾市发生枪击事件，目前已造成7人死亡、1人受伤。警方抓获了67岁的男性犯罪嫌疑人，正在调查其作案动机。当地警方24日说，两处枪击现场为蘑菇种植农场，这名嫌疑人在其中一处农场工作，据信与受害者为同事或前同事。

伊朗议长呼吁伊俄加强合作应对美国制裁



1月23日，伊朗议长卡利巴夫(右)在德黑兰会见俄罗斯国家杜马主席沃洛金。伊朗议长卡利巴夫23日说，伊朗和俄罗斯需要加强合作，共同应对美国对两国的“肆意制裁”。

新华社发

符拉迪沃斯托克气温破百年来同期最低纪录



1月24日，行人走在俄罗斯符拉迪沃斯托克的街上。俄罗斯远东地区近日遭遇寒潮，部分地区大幅降温。据当地媒体报道，符拉迪沃斯托克24日最低气温达零下27.6摄氏度，突破了当地百年来同期气温最低纪录。

新华社发